

REDACCION Y ADMINISTRACION  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:  
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Corres-  
pondentes y en las principales  
Agencias.

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINASTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

Recomendamos á nuestros amigos así de Palma como de los pueblos la siguiente candidatura, que es la acordada por el partido liberal dinástico mallorquín para las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

**Excmo. Sr. D. Antonio Maura Montaner**  
**D. Pascual Ribot y Pellicer**  
**D. Miguel Santandreu y Vadell**

## Dos motivos para la rabia

Dos que muestran empeño en que rabie el perro, ven muy claros y patentes dos motivos para que estalle la guerra con los Estados Unidos. No bastaba uno y ha habido que añadir otro nuevo, á los que se irán agregando otros más si les dan mimbres y tiempo.

Dos motivos son: el informe de los técnicos sobre la voladura del *Mine* y los plazos fijados por los yankees para terminar la guerra de Cuba.

Sobre el primer punto han formulado ya su programa.

Si la comisión informadora declara que la explosión fué debida á una causa exterior, el presidente empezará por reclamar de España indemnizaciones; enviará luego el informe al Congreso federal con un mensaje en que dará cuenta minuciosa de las proposiciones enviadas al Gabinete de Madrid, y al mismo tiempo remitirá á las Cámaras los informes de los cónsules norteamericanos en Cuba, acerca de la situación del pueblo de la isla, los cuales ponen de manifiesto el fracaso del régimen autocrático.

Mr. Mac-Kinley no propondrá al Congreso ninguna resolución, y concederá á España un plazo razonable para contestar.

Aun suponiendo que el informe sea calumnioso y desfavorable para España, desde que se haga público hasta que pudiera estallar la guerra, hay mucho camino que andar y no pocos tropiezos tendrían que sufrir las reclamaciones del Gobierno de Washington.

Comenzaría una negociación larga, trabajosa y de mucha controversia por tratarse de una cuestión científica, y en cuyo desarrollo se vería completamente aislado el Gabinete yankee, contando nosotros, si no con un apoyo material directo, con el apoyo moral de las naciones de Europa, que están penetradas ya de que sería inicua semejante declaración.

De manera que si por esto ha de rabiar el perro, hay tiempo aún por delante para prevenir el ataque de hidrofobia.

El segundo punto es el del supuesto plazo para terminar la guerra.

Cuando Mr. Woodford presentó en San Sebastián su primera nota diplomática, se dijo que ésta contenía una especie de *ultimatum* apremiando al gobierno español para terminar la guerra en un plazo perentorio.

Levantó mucha polvareda esta noticia lo mismo en España que en los Estados Unidos que en Europa, y fué desmentida en Washington, en Madrid y en todas las cancillerías del antiguo continente.

Después se habló de una segunda nota del representante norteamericano, en que á vueltas con los perjuicios que sufre el comercio de aquella República, se expresaba la necesidad de dominar pronto la insurrección; pero sin fijar plazo. Desde entonces no se ha hablado más de aquellas supuestas exigencias que ahora, sin saber por qué, han vuelto á resucitarse.

En la actividad actualmente desplegada en las operaciones del departamento Oriental han creído ver algunos la consecuencia de aquellas imposiciones, como si el marqués del

Peña Plata y los generales que sirven á sus órdenes necesitasen estímulos de ninguna clase para perseguir con tenacidad á los rebeldes y deshacer cuanto antes el funesto error cometido de dejar á sus anchas en Oriente á los insurrectos por tan largo tiempo.

No, no es posible que existan esos plazos perentorios, que de todas maneras resultarían completamente inútiles, pues, ¿quién ha de tener más interés que España en acabar pronto la guerra?

Los perjuicios que pueda sufrir el comercio de los Estados Unidos no son comparables al enorme dispendio que supone para España el sostenimiento de la lucha. El país tiene mucha prisa en terminarla, y tanta prisa como el país tiene el Gobierno.

Que no vengan las planifieras yankees llorando por la pérdida de unos cuantos dollars, que representan una cantidad insignificante comparada con la que pierde España sin inmutarse, con serenidad y con valentía.

## Cuestiones económicas

### La guerra de la paz

¿Es el subtítulo de estas líneas una paradoja? Así lo parece y, sin embargo, encierra una verdad.

Se necesitará el transcurso de muchos años, quizá de siglos; pero los que nos sucedan en la vida, han de ver la guerra abolida, ó poco menos.

Los crecientes y portentosos adelantos de las ciencias, llegarán á hacerla imposible, ó por lo menos, á reducirla á un sólo combate que será decisivo para una ú otra de las partes beligerantes; lo que hoy cuesta millares de víctimas, privaciones sin cuento, dolores y lágrimas inabarcables, será cosa de horas, porque las máquinas é ingenios bélicos serán de efectos fulminantes. En los siglos XIII al XV, la batalla era la vida de la sociedad; apenas si se comprendían la azada, el martillo, lanzadera, porque el hombre necesitaba destruir para crear; en cambio, el combate era cuerpo á cuerpo, lucha personal en que la sangre corría con abundancia, en que la muerte reinaba como soberana. Y esto un día y otro, y años tras años, siglos enteros, para conseguir el esclarecimiento de un derecho que la mayor parte de las veces era una injusticia; pero vino la invención de la pólvora, y si bien parecía mas horrible en sus estragos que el pesado lanzón, el hacha ó la maza de armas, cambió el aspecto de la guerra y se dulcificó de tal modo, que ya es difícil apelar á las armas sin haber puesto en juego todos los recursos de la moral y todos los esfuerzos del hecho moderno.

Los pueblos no se conquistaban ya por la fuerza de las armas, porque someter no es conquistar; se asumen por el comercio, por la industria, por el trabajo intelectual; esta es la guerra de la paz. ¿Pruebas? Allá van:

Nadie ignora que Alemania es un país pobre, de producción escasa ó casi nula, y que en 1870 estaba en la miseria por consecuencia de sus aprestos militares; llegó la guerra con Francia y aquellos cientos de miles de hombres que no sabían á qué dedicar su actividad, fueron llamados á formar en las filas de la *landwehr* ó de las *landsturm*, para defender el honor nacional. El sitio de Sedan y la rendición del emperador Napoleón con 123.000 hombres, colocaron á los alemanes sobre el Mont Valerion, y el tratado de Versalles les aseguró unos cuantos millares de millones, como indemnización de guerra. El resultado fué que si el Tesoro de la confederación aumentó á medio millón de francos, los francos que pagaron los franceses sirvieron admirablemente de fondo de reserva para la paz.

Alemania no se durmió en sus laureles; trabajó y trabaja incansablemente, para no malgastar aquella obra ni esterilizar sus esfuerzos de entonces. Francia tenía en 1872 un movimiento comercial de 7.000.500.000 de francos; Alemania apenas llegaba á dos mil millones y el comercio nacional se hizo así, y hoy Alemania tiene en movimiento muy cerca de diez mil millones de francos.

Poseía en esa fecha el imperio alemán 500 buques (179 de vapor y el resto de vela), con capacidad de 130.000 toneladas, hoy, despreciando como insignificantes los barcos menores de 17 toneladas de registro, cuenta en sus cuadros 1.068 vapores y 2.524 embarcaciones de vela, con un tonelaje de 1.502.044 y cuarenta mil hombres de tripulación; es decir, que su progreso ha sido de un 265 por 100, mientras que el más alto que en igual tiempo ha conseguido Francia es de 132.

No han sido estas las únicas ventajas en tan pocos años adquiridas.

En 1840, Francia tenía muchos más habitantes que el total de los reinos que hoy forman el imperio alemán; desde 1872 á 1897, la emigración ha proporcionado al *Kaiser* 12.300.000 nuevos súbditos, que representan un aumento del 30 por 100; hoy cuenta Alemania con una población de 54 millones 324.000 almas.

¿De qué medio se ha valido para adquirir este gran desarrollo comercial? De los suyos propios. Toda Alemania estudia, reflexiona, aprende, trabaja, y en todas las clases sociales se nota el mismo ardor, el mismo entusiasmo: su objetivo es producir mucho, producir muy barato y vender lo que se produce donde haya mercado que le dé salida; ¿así en España? Pues á España, á Francia, á Turquía, á la China, donde pueda haber comprador, sea quien fuere.

Nosotros decimos de los negocios en pequeño: «¡Bah! No merece la pena.» Los alemanes dicen: «Traigamos la pieza de diez céntimos, que ella atraerá la de oro.» Y lo mismo sirven un pedido de 20.000 francos, que de 2.000 ó de 200; por la cantidad, no han de disgustar al parroquiano, y si en un pequeño pedido no quedan más que unos céntimos, esperan pacientemente á que el mismo comprador les haga otros de mayor importancia.

«Más valen muchos pocos, que pocos muchos,» es su lema comercial, y lo entienden. ¡Vaya si lo entienden!

## Los suicidios en España (1)

Clasificados los 1.781 suicidios cometidos durante el quinquenio á que se refieren las últimas noticias publicadas, esto es, el período 1892-96, según las causas conocidas ó presuntas que las motivaron, resultan las cifras siguientes:

CAUSAS	Varones	Hembras
Enajenación mental . . . . .	252	93
Enfermedad . . . . .	249	70
Pérdida de intereses ó falta de recursos . . . . .	169	39
Disgustos de familia . . . . .	115	89
Embriaguez . . . . .	28	4
Comisión de delito . . . . .	20	30
Causas desconocidas . . . . .	16	1
	496	110

1.345 436

De suerte que las causas á que principalmente obedecen los suicidios cometidos por el sexo masculino son la enajenación mental, las enfermedades, la pérdida de intereses ó falta de recursos y los disgustos de familia. En el sexo femenino las causas predominantes de los suicidios, son, por este orden, la enajenación mental, los disgustos de familia y las enfermedades. La pérdida de intereses ó falta de recursos, que entre los varones es motivo de gran número de suicidios, ya figura, respecto al sexo femenino, entre las causas de menos influencia. En cambio en los suicidios por amor las mayores cifras corresponden al sexo femenino, no solo en absoluto (30 mujeres y 20 hombres), sino con relación al número total de suicidios cuya causa es conocida, pues de éstos sólo el 2 por 100 son debidos á la pasión del amor entre los varones, y entre las hembras la relación es de 9 por 100.

Entre los medios empleados por los suicidas varones ocupan los primeros lugares las armas de fuego (573 en la totalidad del quinquenio); la asfixia por estrangulación (228); los suicidas arrojados de alturas (147), y los que emplearon arma blanca (137). Los suicidas del sexo femenino emplearon con preferencia el veneno. Figuran á continuación las mujeres que se arrojaron de alturas, y las que recurrieron á la asfixia por estrangulación y por agua. Así lo ponen de manifiesto las siguientes cifras expresivas de los suicidios registrados en todo el quinquenio 1892-96:

MEDIOS EMPLEADOS	Varones	Hembras
Armas de fuego . . . . .	573	25
Asfixia por estrangulación . . . . .	228	52
Arrojándose de alturas . . . . .	147	82
Armas blancas . . . . .	137	30
Asfixia por agua . . . . .	98	44
Veneno . . . . .	97	188
Poniéndose al paso de trenes . . . . .	41	10
Asfixia por ácido carbónico . . . . .	12	5
Otras causas . . . . .	9	3
	1.342	439

(1) Véase EL LIBERAL de los días 17 y 18.

La clasificación de los suicidios, según los meses en que fueron cometidos, ofrece el resultado siguiente:

MESES	Suicidios
Junio . . . . .	190
Julio . . . . .	189
Agosto . . . . .	168
Mayo . . . . .	167
Abril . . . . .	158
Marzo . . . . .	155
Enero . . . . .	138
Septiembre . . . . .	137
Febrero . . . . .	136
Octubre . . . . .	131
Noviembre . . . . .	111
Diciembre . . . . .	101

1.781

No es posible presentarse más manifiesta la influencia de la temperatura en el número de suicidios, pues las mayores cifras corresponden á los meses de más calor (Junio, Julio y Agosto).

Ocupan los segundos lugares los meses de la primavera (Mayo, Abril y Marzo), y los meses de menor número de suicidios son Diciembre y Noviembre.

Análogos resultados ofrecen los datos recogidos en España durante el período 1859-62, y como otro tanto se observa en cuantos países se han cuidado de recoger el detalle, resulta una vez más contradicha la opinión general, que considera el otoño, el mes de Noviembre especialmente, como el más abundante en suicidios. Chateaubriand atribuye el suicidio que en su juventud premeditó á la tristeza de los días de otoño, y en una oda publicada en Londres á fines del pasado siglo, se encuentran estos versos:

«November hears the dismal sound,  
As slow advancig from the pole,  
He leads the months their wintry wound  
The blackening clouds attendant voll....»

Este resultado se halla muy conforme con la circunstancia antes consignada de ser la enajenación mental la que causa mayor número de suicidio, puesto que estas perturbaciones suelen agravarse en los meses de mayor calor.

Los suicidios registrados por término medio anual en cada una de las provincias de España en que el número de estos atentados presenta mayores cifras, fueron las siguientes:

PROVINCIA	Suicidios.
Madrid . . . . .	128
Barcelona . . . . .	22
Valencia . . . . .	20
Granada . . . . .	16
Gerona . . . . .	14
Málaga . . . . .	12
Tarragona . . . . .	12
Ciudad Real . . . . .	10

En la provincia de Zaragoza se registraron 8 suicidios por término medio anual.

7 en las de Coruña y Sevilla.

6 en las de Alicante, Cáceres, Navarra y Murcia.

5 en las de Castellón, Guadalajara, Huelva, Jaén, Guipúzcoa.

4 en las de Canarias, Oádiz, Córdoba, Oeña.

3 en las de Baleares, Lugo, Oviedo, Salamanca.

2 en las de Alava, Almería, Huesca, Lérida, Santander, Toledo y Valladolid.

1 en las de Avila, Burgos, Badajoz y Zamora.

En las provincias de Segovia y Teruel, aunque se registran suicidios durante el quinquenio 1892-96 no llegó su número total á 5 en todo el período. En las de León, Logroño, Orense, Palencia, Pontevedra, Soria y Vizcaya no se registró suicidio alguno durante todo el mencionado quinquenio.

Clasificados, según su edad los 1.881 suicidas correspondientes al quinquenio 1892-96 se obtienen las siguientes cifras:

EDADES	Varones	Hembras
Menores de 15 años . . . . .	11	2
De 15 á 18 años . . . . .	32	19
De 18 á 25 años . . . . .	218	92
De 25 á 40 años . . . . .	353	109
De 40 á 60 años . . . . .	397	121
De más de 60 años . . . . .	155	34
De edad desconocida . . . . .	179	59

1.345 436

No correspondiendo los grupos de edades consignadas en el precedente cuadro á los adoptados por la clasificación de los habitantes de España en el censo de población, no hay medio de conocer con toda exactitud la relación en que están suicidas y habitantes en cada una de las edades averiguadas en los datos recogidos por el Ministerio de Gracia y Justicia; pero las cifras recogidas son bastantes para llamar la atención sobre el gran número de personas que se despojan de la vida después de cumplidos los sesenta años; esto es, cuando parece mayor el apego á la vida por el largo tiempo pasado en el mundo y por los mayores lazos adquiridos en él, así como impresionan muy especialmente, y de la manera mas dolorosa, las cifras expresivas, tanto de los niños que atentaron contra su vida antes de cumplir los quince años, como de sol

# Tienda Nueva de San José

de  
**IGNACIO FIFUEROLA**  
CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL: JAIME II, 14

Gran baratura por final de temporada

600 cortes pañete a 20 rs.  
Cortes amure negro puro lana, a 10 pts.  
Cortes franelas a 10 rs.  
Telas escocesas a 10 id. corte.  
200 piezas lienzo puro hilo a 4 id. una.  
Madapolán a 16 céntimos cana.  
200 piezas madapolán a 20 rs. una.

300 docenas pañuelos hilo doblado a 4 pts.  
Cubrecorsets con mangas a 4 rs. uno.  
300 camisas señora confeccionadas a 4 rs.  
Sábanas confeccionadas a 9 rs. una.  
1.000 mantas algodón a 3 rs. una.  
200 alfombras gusto país a 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alconchados, puntillas, tohas, etc. en todas clases y tamaños, cubrecorsets, brocates yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, a precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras a precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo  
Central—Brondo—7—Antigua casa Brondo  
Sucursal—Jaime II—12 y 14

que resolvieron abandonar el mundo entre los quince y los dieciocho años de edad.

Las demás clasificaciones de los suicidios que contiene la estadística oficial, carecen de interés ó no se prestan a deducciones provechosas por falta de elementos comparativos.

## La marina inglesa

El presupuesto naval presentado a las Cámaras por el Gobierno elevase a la cifra de 270 millones de pesetas. Es la cantidad mayor a que se ha elevado jamás, el presupuesto de Marina inglés; como que sobrepuja en 30 millones de pesetas al del año pasado. Cantidad tan extraordinaria de millones no habrá de aplicarse, tan sólo, al regular incremento de la Marina británica; sino a reparar también el tiempo perdido, el año pasado, a consecuencia de la gran huelga de los mecánicos.

Supone el Almirantazgo inglés que las diecisiete unidades de combate, hoy en construcción, comenzarán a prestar servicio antes que termine el año económico. Dichas unidades representan un total de 130.100 toneladas de desplazamiento, de 151.100 caballos de fuerza y de 194 cañones de más de diez centímetros, elementos de combate repartidos entre cinco acorazados de primera clase, seis cruceros protegidos y otros seis sin protección. De tal cantidad de buques, encuéntrase hoy completamente terminados los cinco acorazados y cuatro cruceros protegidos que representan un total de toneladas 105.700, 101.100 caballos y 126 cañones.

Los astilleros particulares, a su vez, han botado al agua, durante el año que acaba de transcurrir, un acorazado, tres cruceros de primera clase, uno de segunda, cinco de tercera, cuatro cañoneros y 13 destroyers.

En el programa de construcciones navales para el próximo año económico, figuran tres acorazados de primera clase, cuatro cruceros acorazados, y cuatro avisos; así como la terminación de otros varios buques, hoy en construcción, y que son nada menos que nueve acorazados, cuatro cruceros blindados, ocho cruceros de primera clase, seis de segunda, diez de tercera, dos avisos, cuatro cañoneros y 41 destroyers. Durante el anterior ejercicio quedaron terminados los acorazados «Canopus», «Ocean» y «Goliath»; los cruceros protegidos «Andromeda», «Turión», «Gladiator», «Vindictive», «Diadem», «Europa» y «Niobe»; y los cruceros no protegidos «Proserpine», «Pomane», «Pegasus», «Pyramus», «Pactulus», «Parsens» y «Prometheus». Estos 17 buques representan un total de 115.195 toneladas, 171.500 caballos de fuerza y 198 cañones.

Además del nuevo yate real, que será una maravilla de construcción y de buen gusto en su interior ornato, y de los cañoneros destinados a prestar servicio en los ríos africanos, acaban de ser colocadas las quillas de cuatro acorazados, tres cruceros acorazados, tres cruceros de segunda clase, dos avisos y cuatro lanchas cañoneras.

Los cuatro acorazados son: «Vengeance», de 12.950 toneladas y 13.500 caballos, tipo «Canopus»; «Formidable», «Implacable» é «Inresistible», de 15.000 toneladas; su armamento, cuatro cañones de 305 milímetros, 12 de 152, y 30 de menor calibre. Los cuatro cruceros acorazados han sido ya bautizados con los nombres de «Aboukir», «Oréoy», «Hogue» y «Sutlej»; desplazarán 12.000 toneladas cada uno; su velocidad será de 21 nudos, y consistirá su armamento en dos cañones de 232 milímetros, 12 de 152 y 17 de menor calibre.

Los tres cruceros de segunda clase son: «Hyacinth», «Highflyer» y «Hermes», de 5.600 toneladas; los dos avisos, «Condor» y «Rosario», con un desplazamiento de 900 toneladas y con seis cañones de 101 milímetros cada uno. Los cuatro cañoneros se llamarán «Bramble», «Britomart», «Dwarf» y «Thistle»; desplazarán 700 toneladas, é irán armados con dos cañones de 101 milímetros.

Los anteriores buques estarán terminados para los primeros días del año 1900.

### Pastillas Bertrau

Cloro-boro-sódicas a la cocaina

Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros, silencios, pica, afonía, febril del aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se cura siempre tomando las pastillas Bertrau. Venta: Barcelona, Dr. Bertrau, Plaza Jnnqueras, 2. En Palma, Dr. Valenzuela, Plaza Cuartera, 2, Caja 150.

## Recortes

### Rubinstein

Hace poco se publicó en Leipzig un interesante librito, última de las obras póstumas de Rubinstein, compuesto de observaciones, pensamientos y aforismos nacidos al azar a propósito de música, artistas, público, religión, política y amor.

Lo más interesante de esta variada colección son indudablemente las observaciones que hace sobre su personalidad, individual y artísticamente considerada.

Entre otras, dice: «Los judíos me miran como cristiano y los cristianos como judío; para los rusos soy alemán y para los alemanes, ruso; los clásicos me denominan músico del porvenir, y, sin embargo para éstos soy un retrógrado.» «Conclusión final: no soy carne ni pescado, soy un misero individuo.» «Amo a mi prójimo como a mí mismo, a pesar de estar convenido de que los hombres, en general, no me merecen más que desprecio.» «¿Qué lógico soy! Como hombre, soy republicano y radical; en arte soy conservador y despota.»

Son preciosas las siguientes observaciones sobre la música y el arte del piano:

«La música instrumental es el amigo más íntimo del hombre; más que sus padres, hermanos y amigos, notándose más esta cualidad en los días de tristeza; el piano es de todos los instrumentos el que más la posee, lo cual me induce a considerar dicho instrumento como un beneficio para el hombre. Su estudio debería forzosamente formar parte de la educación, no como medio de brillar en sociedad, sino con objeto de proporcionarse una satisfacción íntima y puramente personal.»

Y luego distingue con mucha finura: «Tocar el piano es un movimiento de los dedos; interpretar una pieza es un movimiento del alma; abunda lo primero.»

Con respecto al puesto que ocupa dentro de la historia de la música dice: «Considero a Brahms como el continuador de Schumann, a mí mismo como el de Schubert y Chopin, y a ambos a dos como los últimos representantes de la tercera época musical.»

Rubinstein, en los últimos años de su vida, había abandonado por completo su brillante carrera artística, y ni las ofertas más halagüeñas pudieron decidirse a volver a tocar en público. La causa de tan tenaz negativa la encontramos en la siguiente característica confesión:

«Me he presentado en público mientras he observado que tocaba mejor el piano delante de un auditorio que solo para mí casa; pero en cuanto me he percibido de que en mi casa y para mí sólo, tocaba mejor que ante el público, me he retirado para siempre.»

### Mefistófeles con faldas

Según dice un periódico francés, el ya célebre autor de *Cirano de Bergerac*, Mr. Edmundo Rostand, está terminando la traducción en verso del *Fausto* de Goethe.

Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular, si bien se mira. Que se traduzca en verso el *Fausto* no puede sorprender a nadie, recordando que un solo individuo ha hecho una traducción rimada de la Biblia, cuando se hubieron de reunir setenta para verterla en prosa.

Tampoco es de sorprender que Mr. Rostand destine su obra al teatro. La obra del gran poeta de Weimar ya había sido representada en alemán, y un compositor francés la puso en música, con lo cual dió al mundo elegante la primer noticia de que había una obra titulada *Fausto*.

Claro es que una pieza donde intervienen trastos, duendes, brujas, fantasmas, nigrománticos, aparecidos y demonios, por fuerza ha de ser comedia de magia y requirir gran aparato escénico. En la obra de Mr. Rostand, intervendrán, pues los tramoyistas y la maquinaria desempeñará un papel muy importante.

Lo verdaderamente notable, lo extraordinario es que en ese *Fausto* hará Sarah Bernhardt el papel de Mefistófeles. Esto, a la verdad, no se le ocurre ni al mismísimo demonio, aunque de seguro le halaga mucho el verse reemplazado por una actriz tan célebre.

Hasta ahora los tres enemigos del alma eran el Mundo, el Demonio y la Carne. Los tres tentaron, en efecto, a Fausto, y el buen doctor sucumbió al verso asaltado por todas partes.

Pero Mr. Rostand, de esos tres enemigos quiere a la cuenta suprimir uno, tal vez por creerlo muy temible, y reemplaza, en cambio, la acción y el poder

de Margarite, encomendando a la célebre actriz la misión de Mefistófeles.

¿Quién sabe si, como hoy está tan de moda el simbolismo, no habrá querido expresar el autor, que para marear a un sabio mucho más eficaz que el Demonio es la carne. Todo podría ser, y cualquier modernista sabe que con muchísima frecuencia encierran un sentido infinitamente más profundo, en sus detalles más ramplones y anodinos, los dramas de Ibsen.

La única dificultad con que, al descifrar el pensamiento de Mr. Rostand, tropieza el exégeta, es que el autor haya creído que la ilustre Sarah pueda asociarse con Margarita para representar la Carne.

## Palma

—A las cinco de esta mañana ha entrado en su habitual fondeadero el vapor *Ciudad de Mahón* con la velija, 57 pasajeros y varios efectos.

Entre el pasaje figuran 45 individuos de tropa que pasan a sus domicilios con licencia ilimitada.

—Esta mañana han salido las barcas destinadas a la pesca de arrastre y que por guarecerse del mal tiempo se habían refugiado en nuestro puerto.

—Se asegura que el lunes ó martes de la próxima semana, fondeará en nuestra bahía una escuadra, compuesta de 14 grandes buques, de los mejores que posee la nación inglesa.

—De un momento a otro se espera la llegada a este puerto de un transporte francés con objeto de cargar los cascos de vino que hay preparados sobre el muelle.

—A las once de la mañana de ayer entró en el puerto de Barcelona el vapor *Cataluña* procedente de Sóller.

—En la inspección está depositada, a disposición de su dueño, una llave encontrada en la puerta de Santa Catalina.

—Las lluvias de estos pasados días han puesto intransitables algunos de los caminos vecinales.

—A últimos de mes es esperado en esta ciudad nuestro paisano el distinguido tenor Sr. Simoneti, que como saben nuestros lectores, dará una serie de funciones de ópera en el Teatro Principal durante la próxima temporada de Pascua.

—Ayer noche varios muchachos, en la Plaza de Cort, atropellaron a un señor sacerdote, con un casto que iban arastrando.

A pesar de las pesquias practicadas por la Guardia municipal, no fué posible dar con el autor de tan indeco atropello.

—Para el resto de la presente quincena se anuncia las siguientes variaciones atmosféricas.

El 23, se anuncia el novilunio de equinocio; y cuando va decreciendo la borrasca intermediterránea, surge una depresión en Las Azores que describe cierta curva de oscilación hacia Irlanda. Enanchase el radio, produciéndose fuertes vientos del NE.

El 25 abordan nuestras latitudes las tempestades equinoctiales provenientes del golfo de Méjico al NO.

Día 28 al 30, va decreciendo la borrasca interoceánica, y desapareciendo la tempestad que se había mantenido en el Mediterráneo: a las lluvias y ventarrones que han castigado casi toda la Península, sobrevienen días de buen temple, relativamente serenos, a tiempo que sobreviene el menguante.

Aun dominan los vientos del E., no tan impetuosos. En casi todo el centro de España, llegado el 31, cesan para dar lugar a un régimen brumoso; esto es precursor de lluvias primaverales.

Para entonces, se iniciará un mínimo barométrico de importancia en la costa N. de Africa. Todo el Mediterráneo será invadido por una serie escalonada de depresiones, que se irán iniciando en la primera década de Abril.

Las borrascas equinoctiales son siempre de algún cuidado, y si como es posible, se adelantan al plenilunio de la entrada de estación, conviene que los pueblos ribereños estén sobre aviso y las poblaciones de las costas prevean contingencias, porque los ciclones se desarrollan en pocas horas.

### Palma ciclista.

Este es el título de un semanario que a principios del mes de abril comenzará a publicarse en esta ciudad bajo la dirección de nuestro compañero D. José Vives Verger (*Pedal y Manubrio*).

El semanario constará de 20 páginas texto intercalando en él profusión de grabados.

A pesar de los muchos sacrificios que se han tenido que hacer, *Palma ciclista* cada trimestre valdrá dos pesetas.

En *Palma ciclista*, además de publicarse grabados de actualidad, se insertarán extensas informaciones del deporte velocipedico en Baleares.

No dudamos que todos los amantes del pedal sabrán corresponder a *Palma ciclista* ya que en ella se catalogarán todos los sucesos dignos de mención. Sabemos que uno de los primeros números estará dedicado exclusivamente a Mallorca publicando retratos de distinguidos ciclistas, vistas de velódromos, de clubs, etc., etc.

—Vamos a entrar en la primavera; pero en vez de las flores propias de la estación, aparecen las cumbres de las montañas llenas de nieve y anda la gente embozada hasta los ojos como en pleno mes de Enero. A este paso será cosa de tener todo el año en la mesita de noche y en el bolsillo durante el día, la consabida caja de pastillas del Dr. Andren. No hay mal que por bien no venga, dirá el afamado Doctor, pero los acatarados decimos: manos mal, ya que nuestra tos desesperante halla seguro alivio en su precioso específico.

## Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

En prensa nuestra edición de ayer tarde recibimos el siguiente despacho de Mahón: Mahón 22 a las 4'15 t.

A milla y media de esta costa ha naufragado el vapor *Ville de Rome*, perteneciente a la compañía trasatlántica francesa, que dirigía a Argel.

Las 164 personas, entre tripulantes y pasajeros que llevaba a bordo, todas se han salvado.—El corresponsal.

Orden restablecido.—Sin novedad.—Misión.

Madrid 23, 2'40 m.

Se acaba de recibir un telegrama oficial de Manila dando cuenta de hallarse restablecido el orden público en toda la provincia de Zambales.

En todo el resto del archipiélago filipino no ocurre novedad.

Dícese que el Ministro de España en San Petersburgo ha presentado la dimisión de su cargo.

Combinación de gobernadores.—Disgustos.—Indisposición

Madrid 23, 4 m.

La combinación de gobernadores civiles que tendrá lugar después de las elecciones, alcanzará solo a los gobiernos de Zaragoza, Oviedo y Canarias.

Háblase de haber ocurrido disgustos con el gobernador general de Puerto Rico

La Reyna Regente se encuentra algo indispuesta.

Consejo de Ministros.—Conferencia

Madrid 23, 3'30 m.

En el Consejo que deben celebrar hoy los Ministros se tratará de varios asuntos relacionados con la guerra de Cuba y de los Estados Unidos.

El Sr. Puigcerver ha conferenciado con la comisión de gobierno del Banco de España con objeto de estudiar la forma de obtener nuevos recursos para cuando se presente el caso de tenerlos que emplear.

### Declaraciones de Moret

Madrid 23, 3'40 m.

El Sr. Moret ha declarado a sus compañeros que aplaza manifestar su opinión hasta saber el contenido del informe sobre la voluntad del acorazado *Maine*, aunque teme que este asunto produzca algún disgusto por más que las opiniones manifestadas por las personas peritas en el asunto no acusen haberlo ocasionado ninguna causa exterior.

Perez.

### Ultimas cotizaciones

#### Valores locales

Crédito Balear.	60'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	68'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Isla Marítima.	57'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

#### Valores públicos

Madrid 22, 5 t.

4 p interior perpétuo.	62'42
4 p exterior perpétuo.	76'46
4 p amortizable.	00'00
Cubas.	74'87
Cubas nuevas.	72'00
Banco de España.	403'00
Tabacos.	249'00
Franco.	40'00
Libras.	91'50

## ALMACENES

# MONTANER

Sindicato, 2 a 10

Se han recibido los surtidos de géneros negros para Cuaresma.

Expléndidas colecciones en MANTONES, BLONDA y CHATILLY

## ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 a 10

# CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

**Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas**

No contienen ópio ni morfina.— 2 pesetas frasco en todas las farmacias  
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela.*

## Edición de la tarde

MIERCOLES 23 DE MARZO DE 1898

### De elecciones

#### Los Senadores

Para ocuparse de las elecciones de Senadores que deben tener lugar en Mallorca el día 10 del próximo Abril, se reunió anoche el Comité de nuestro partido, aclamándose por unanimidad la siguiente candidatura:

- D. Pedro A. Servera Carbonell.
- D. Pedro Martínez y Rosich.
- D. Elviro Sans y Masferrer.

Esta candidatura será sin duda recibida con gusto por nuestros queridísimos correligionarios.

Los nombres que la forman llevan en sí mismos el mejor elogio.

Por voluntad expresa de sus electores, el Sr. Servera ha llevado ya á la alta Cámara en anteriores legislaturas, la representación de Mallorca; la actividad incansable y las fecundas iniciativas de D. Pedro Martínez están evidentemente demostradas y merecieron en múltiples ocasiones el beneplácito del país y los aplausos de la prensa al manifestarse así en el Consistorio de Palma como en la Diputación provincial; y no hay quien discuta ya los méritos del Sr. Sans, puesto que, gracias á ellos, se ha conquistado nuestro amigo un nombre envidiable y muchas y muy profundas simpatías.

Con respecto al triunfo de esta candidatura—que no perderemos tiempo en recomendar, porque, según hemos dicho, se recomienda por sí sola—no cabe por ahora discusión.

No sabemos que en frente de esta, presente otra ninguno de los partidos organizados de Mallorca.

### Lo que debiera hacerse

La conducta de nuestros compatriotas en la Habana con respecto al problema hispano-americano debería servir de norma á nuestros actos para que informándolos como aquéllos en los sentimientos de amor á la nación que les dió el glorioso título de españoles, se traduzcan en hechos prácticos que vengán después á redundar en beneficio de la misma.

Ha sido suficiente que en la atmósfera se agitaran vientos de guerra; ha bastado que una nación que se decía amiga hasta la fecha, nos demuestre con actos, eso sí, de *extremada cortesía*—que no es ciertamente la amistad el sentimiento con el cual más nos distingue—para que dejando á un lado lamentaciones y palabras que á nada conducen, haciendo caso omiso de ese tejido de embustes, que á cada momento lanzan á la publicidad los enemigos de España y que por desgracia encuentran en ocasiones quien las dé entero crédito, realice el acto más hermoso que puede llevar á cabo el que en estos momentos blasona de patriota, cual es contribuir al engrandecimiento de nuestra escuadra.

No es precisamente el hecho aislado aun que siempre muy digno de consideración, lo que merece todos nuestros aplausos, sino el espíritu que le informa.

Todas las noticias de la Habana están conformes en afirmar el cariño con que ha sido acogida la idea de fomentar la marina de guerra española con la adquisición de nuevos barcos.

El telégrafo nos transmitió hace poco la grata nueva del entusiasmo reinante con motivo de la función patriótica celebrada en el teatro Tacón de

aquella capital, para cuya función algunas butacas se pagaron al fabuloso precio de *cientos centenares*, y cuyo producto líquido ha ascendido, según telegrama que publicamos ayer, á la respetable suma de 30,000 duros en oro.

Conforta el ánimo la idea de que los nobles hijos de aquella tierra que nos legara el genio de Colón, que guardan en su alma inquebrantable el sentimiento de amor y de adhesión á la madre patria, teniendo á gala hacerlo público, velan por ella y ponen á contribución servicios personales, sus iniciativas, su inteligencia y su dinero, en pró del engrandecimiento de la misma, dando ejemplo con su conducta á los que del lado de acá de los mares, sintiendo como aquellos latir en nuestros pechos el santo amor á la patria, nos entregamos sin embargo á la inercia más desconcertadora.

Nuestra marina, por desgracia, aunque se hayan destinado sumas de consideración al fomento de la misma, no está hoy á la altura que fuera de desear y la falta bastante para que pueda competir con la de la nación que más haya descuidado estos servicios.

Pues bien, ayudemos todos imitando á nuestros hermanos en Cuba, la acción del Gobierno encaminada á aumentar el contingente de barcos, sea por el medio que fuere.

Y si por fortuna el horizonte se despeja y la paz y tranquilidad renacen entre nosotros, siempre habremos ganado terreno para cuando las circunstancias lo vuelvan á exigir, y en todo caso podemos tener la satisfacción de haber contribuido al florecimiento de nuestra quebrantada marina de guerra.

### Palma

—A las primeras horas de esta tarde ha fondeado en nuestro puerto procedente de los de Alicante é Ibiza el vapor *Unión* siendo portador de la correspondencia, seis pasajeros y variada carga, figurando entre ella unos 400 sacos de patatas.

—Esta madrugada ha pasado á mejor vida el Auditor general retirado del ejército don Federico de Cerrada.

Enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.

Con verdadera pesadumbre, comunicamos á nuestros lectores el fallecimiento de D. Miguel Estela, ocurrido hoy en Mahón á las nueve de la mañana.

Nuestro muy querido amigo el Diputado provincial D. José Estela, hijo del difunto, recibió el sábado un telegrama notificándole la enfermedad de su padre; salió el mismo día para la vecina isla y ha podido experimentar el consuelo de tener entre sus brazos al que le dió el sér en el momento de dejar este mundo.

El finado, cuya edad y cuyas energías permitían esperar una existencia más larga, fué en la capital menorquina una personalidad de arraigo indiscutible y de bien cimentada reputación. Su nombre ha sido siempre de los más prestigiosos en el comercio de aquella isla; figuró en no pocas empresas que han reportado al país utilidades verdaderamente grandes, y son ejemplares sus condiciones de honradez, inteligencia y amor al trabajo.

Tuvo el Sr. Estela las dotes que hacen valiosa la amistad, apeteído el trato, simpático el carácter, grata la vida é inolvidable la memoria.

¡Descansa en paz!...  
En cuanto á nosotros, identificados completamente con la amargura que hoy sufre la distinguida familia del difunto, la hacemos efectiva la expresión de nuestro pésame más sincero.

Si algún alivio pueden encontrar que mitigue su pena en alguna forma, sírvale de tal la participación que en ella toman sus numerosos amigos y alienten la consoladora esperanza de que en un mundo mejor habrá encontrado el alma del Sr. Estela el premio á que sus merecimientos la hicieron en vida acreedora.

—Mañana debe tener lugar ante el tribunal del Jurado la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca, sobre robo de dinero y alhajas, contra Margerita Rotger Vallenaras.

El ministerio fiscal, que estará representado por el Sr. Corral, pide en sus conclusiones provisionales la pena de dos años, once meses y once días de pri-

sion correccional para la procesada, la que estará defendida por el abogado D. Antonio Font y Sbert.

—Para los puertos de Ibiza y Alicante ha salido de nuestro puerto esta mañana á las once el vapor *Lulio* llevándose el correo, carga y 26 pasajeros, figurando entre ellos cuatro presos custodiados por una pareja de la guardia civil que van á extinguir condena á uno de los presidios de la Península.

—A la una y media de esta tarde se ha repitido la correspondencia de Alicante é Ibiza llegada á bordo del vapor *Unión*.

—Por expediente que se instruye contra los contribuyentes deudores de la contribución urbana, el Agente ejecutivo de la primera Zona de este partido judicial, saca á primera subasta los bienes que á continuación se detallan con la valoración que se es ha señalado:

Por una casa consistente en botiga, sita en la calle de la Merced, núm. 46, 2775 pesetas.

Por una botiga y entresuelo, calle de Corralinas núm. 12, 900 pesetas.

Una casa señalada con el número 23 antigua calle de Barrera hoy núm. 40 en el Arrabal de Santa Catalina, 900 pesetas.

Por una finca sita en la Plaza de Córri, núm. 3 botiga con entresuelo y sótano, 2,250 pesetas.

—Según telegrama recibido por la «Isla Marítima» el vapor *Cataluña* suspendió ayer tarde su salida del puerto de Barcelona para esta á causa del mal tiempo.

—A las cinco de esta tarde ha salido de nuestro puerto con destino á Barcelona el vapor *Bellver* llevándose la correspondencia, pasaje y variada carga.

#### Noticias de Ibiza

Da tres días á esta parte se han registrado en esta ciudad tres nuevos partos.

—Para el acto de la votación, que debe celebrarse el domingo próximo, se han designado por esta Alcaldía, como colegios, los locales Casa Ayuntamiento, Consigna y escuela pública de niños de la Marina.

—Ha fallecido uno de estos últimos días en Valencia la señora doña Desamparados Estevan, madre política de nuestro respetable amigo el conocido Magistrado D. Francisco Palou y Sagra.

Reciba éste y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

—Según nuestros informes, no se ha presentado ningún postor á la subasta para el cerramiento del freo existente entre Formentera y la isla *Sabina*, cuyo anuncio se publicó en este periódico.

## ¡Oh candidez!

Oído á la caja.

«Parece cosa decidida entre los prohombres de «La Peña» que para las próximas elecciones de Diputados á Cortes retire su candidatura el jefe interino de los fusionistas en Mallorca D. Miguel Santandreu, habiendo sido designado para sustituirle el antiguo republicano y convencido monárquico liberal el catedrático del Instituto Balear don Antonio Mestre.»

¿Qué enqueria la de *El Balear*?

Porque es *El Balear* quien tan fresquito y tan mono publica esta noticia en sus columnas.

Después de parto tal, se quedaría el gracioso colega muy desahogado... desahogadísimo.

Ya lo comprendemos.

Pero vamos á cuentas.

¿Porqué había de relinarse la candidatura del Sr. Santandreu?

No será por el miedo que á éste infundan los romeristas del gran Cuschieri en los peligrosos momentos de la elección.

Pues los amigos de *El Balear*, los de Cuschieri, Francitorra y compañeros mártires, ya hemos visto todos hasta dónde llegan.

Antes, mucho desplante, mucha oposición, mucha palabrería; en llegando la hora de las pruebas, nada, ni siquiera valor para presentarse á la lucha disputándonos media docena de votos.

Guarde el diario romerino para mejor ocasión esa candidez rayana en tontería, que manifiesta en su transcrito suelto.

De todos modos, tales inventos, por lo burdos, no han de hacer fortuna jamás.

Y cualquiera al enterarse de ellos conociendo su procedencia, ha de creer que el colega trata de desviar el objetivo á donde fijamente se dirigen todas las miradas, para que no notemos la contradicción existente entre sus fachendosos artículos y la vergonzosa retirada de sus Cuschieris.

### Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Agapito obispo y mártir  
CUARENTA HORAS

En el Socorro, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Asunción de Nuestra Señora: exposición á las seis de la mañana. A las diez misa mayor y al anochecer Rosario, meditación y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARIA.— En la Merced, á la Virgen Titular.

## Telegramas

Madrid 23, 11 m.

El gobierno marroquí ha pedido autorización al de España para que permita que viajen por el territorio español los soldados del Sultan que se dirijan al Riff con objeto de castigar á las kábilas rebeldes.

#### El gobierno marroquí

Madrid 23, 11 m.

El cabo que tanto se distinguió cuando la sublevación de Bolinao y que mandaba aquel destacamento, se llama José Ruiz Gomez, natural de Córdoba.

Ha fallecido de enfermedad comun el cabecilla cubano Rafael Calvesa.

Pérez.

#### Nafragio

(De *El Isleño*.)

Mahón 22 á las 10:30 m.

» » 6 t.

» » 6:30 t.

El trasatlántico francés *Ville de Rome*, capitán Boucher, que salió ayer tarde de Marsella para Argel, envistió á las tres de la madrugada al S. O. del Cabo Negro, encallando de popa y proa.

El agua llena las bodegas. Salvóse toda la tripulación y el pasaje, compuesto de 200 personas, incluidas treinta señoras. Ampliaré detalles.

A pesar de haberse cerrado el tiempo, con lluvias continuas me he lanzado á la calle para saber más noticias del naufragio del vapor francés.

Este desplaza 344 toneladas, lo tripulan 52 hombres y lleva carga general.

Los pasajeros son 117. Entre estos figuran veinte señoras, el alcalde de Argel Mr. Guillaumin, un teniente de navío, dos capitanes de infantería y 21 soldados.

La densa niebla que anoche reinaba debió haber influido en las causas que motivaron el cambio de rumbo que ocasionó el abordaje á la costa, y gracias que este no tuvo lugar el pie del estribo del cabo Negro, tajado y de prominencia, porque hubiera sido horroroso el choque.

El *Ville de Rome*, encalló al Sur Oeste del referido cabo, á unas ocho brazas de tierra, deteniéndose contra una peña que, con el choque lo hizo acoderar á la playa vecina, en fondo de arena y cascajo.

El siniestro ocurrió poco después de las dos de la madrugada, y, como es natural en el momento del choque, que fué violentísimo, se produjo gran pánico á bordo.

El pasaje fué arrojado de los camarotes. Hubo muchos accidentes y desmayos producidos por el susto, pero nada más.

Hecho cargo de la relativa buena situación del barco por el capitán se produjo la tranquilidad.

Hasta que amaneció se ocupó el pasaje en preparar equipajes y malstas y á las primeras horas de hoy han saltado á tierra, atravesando á pie los terrenos del predio San Antonio, que conducen á cala Longa y cala San Joeje; desde donde cauzaron el puerto con dirección á cala Figuera, que dá acceso á la calle del Castillo de esta ciudad.

Dicho pasaje se ha alojado en casas particulares y en las fondas y ha discurrido toda la tarde, á pesar del tiempo infernal, por las calles, visitando los principales establecimientos.

Se espera otro trasatlántico que llegará mañana, para que puedan continuar el viaje los pasajeros.

Se procede á alijar las mercancías que no han sufrido daño.

No puedo darle noticia exacta acerca del estado del buque, y si se salvará ó no, porque no he querido aventurarme con esos agasceros á ir al lugar del siniestro.

El coronel Morales, sargento mayor de la fortaleza de Isabel II, con el médico y varios oficiales y tropa de infantería, artillería é ingenieros; y el teniente de carabineros, acudieron enseguida que tuvieron noticia del hecho á prestar toda clase de auxilios á los naufragos.

También acudieron enseguida el director de Sanidad del puerto, el cuerpo de aduanas en masa y el cónsul francés.—*Nollipmap*

### Casos y cosas

#### Los «jingos» pintados por uno de la casa

El pintor es el *New York Times*, que por tenerlos tan cerca, los conoce perfectamente, según verá el curioso lector:

«No es probable—dice—que jamás haya habido en la historia del mundo otro ejemplo de una epidemia de mentiras desvergonzadas y públicas como la que hemos sufrido en Nueva York desde la catástrofe del *Maine*. Los periódicos embusteros no se arrendan en lo más mínimo ante la refutación de sus mentiras.

No se detienen á razonar, ni disimular, ni se toman la pena de apoyar las mentiras de ayer, ni aún las que han publicado en la mañana. Las abandonan sencillamente á su suerte, y se ocupan en fabricar nuevas mentiras para las ediciones posteriores. Envían por toda la ciudad á hombres que chillan desafortadamente para mejor vender los extraordinarios con las últimas invenciones. Por algún tiempo el escritor veraz les seguía de cerca para desmentir sus patrañas; pero hoy ya abandona esa ingrata tarea.

En primer lugar, los embusteros pueden mentir más de prisa que otros refutaron sus mentiras; y en segundo lugar quien quiera que se engañe con esas patrañas sólo debe culparse á sí mismo. Entre gente sensata es cosa bien entendida que nada de lo que diga un embustero notorio debe ser creído, a menos que se corrobore...»



La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

### Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.



## LLOYD MALLAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

(CONQUISTADOR, 12—ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

# Impotencia

debilidad genital Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

CALENDARIO

## Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó blocs á 20 céntimos de peseta uno.

## Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1898

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE

INFALIBLE

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

QUITTA LA INFLAMACION

CANA TODA HERIDA

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE

PAPEL DE ARMENIA

ANTIÉPTICO FODEROSO

COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

Microbida por esencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, órn, colera, fiebres, tífus, escarlatina, etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y alarga la vida de las personas. EN LOS MEDIOS RECOMIENDAN SU USO. PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS.

PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS

Por mayor: Cobriza y C<sup>a</sup>—Barcelona

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

Se curan siempre con el

### ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontane, 31: BARCELONA

Obras de venta  
En la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial. Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. V. y Literas.

## Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.<sup>a</sup>

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Marzo directamente de este puerto el vapor

**MIGUEL M. PINILLOS**

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con tr bordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes diríjase á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma  
Gran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y pomos de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

## ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engoroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídos por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse entierro y funeral.

Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

**En el Centro de Anuncios**

**21.—Luz.—21**

Por la noche, llámese al vigilante.

IMPORTANTE.—Se reparten esquelas mortuorias á 250 pesetas el centenar.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

### PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

**Se HACEN**

Baratura, Elegancia y prontitud

## ESQUELAS MORTUORIAS

en esta Imprenta

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

San Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa fabrica de almidón, calle de S. Miguel, números 230 y 202. I arán razón calle Rubí 29 piso 2o.